

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年六月十四 廿八大暑 2025年7月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25110号

8

星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

全省农村集体“三资”监管问题集中整治工作会议强调 健全监管体系 加强顶层设计 以集中整治新成效推动学习教育走深走实

本报海口7月7日讯(海南日报全媒体记者李磊)7月7日,全省农村集体“三资”监管问题集中整治工作会议在海口召开,听取集中整治进展情况,研究部署下一阶段重点任务。

省委书记冯飞讲话,省长刘小明主持会议,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导参加会议。

会议指出,农村集体资金、资源、资产监管问题集中整治是我省深入贯彻党中央八项规定精神学习教育的五项集中整治任务之一。各级各部门要从讲政治的高度看待、分析和处理农村集体“三资”问题,克服畏难情绪,强化担当作为,锚定目标、较真碰硬抓整改,确保形成阶段性、标志性成果,让村集体“三资”保值增

值、农户得实惠、村级党组织有作为,以集中整治的新成效,推动学习教育走深走实。

会议要求,要加强顶层设计抓整改,把握好颗粒度,抓实抓细梳理底数和登记确权工作,把尚未确权的闲置资产依法依规确权到村集体;把握好精准度,加强村集体经济顶层设计,推动集体经济增量提质,增强基层党组织政治功能和组织功能;把握好平稳度,尊重历史、实事求是,善于运用法治思维和法治方式解决问题。要坚持长短结合抓整改,全面推进“机器管‘三资’”,抓紧整改农村集体财务管理等问题,健全农村集体资产监管体系。要注重统筹兼顾抓整改,与打击侵害群众利

益违法犯罪、惩治“蝇贪蚁腐”、发展壮大村集体经济相结合,加强项目谋划,

支持集体经济组织参与农业全产业链建设,培育壮大农业服务业新业态。要强化制度执行抓整改,把“三资”管理融入日常、抓在经常,明确各环节工作标准、操作流程,加强政策宣传和指导培训,完善省级“三资”监管平台功能,通过制度固化、机制保障,实现对农村集体“三资”常态化、规范化、长效化管理。要压实责任抓整改,切实履行集中整治的属地责任、牵头部门责任,建立紧密协作的监管工作机制、定期评估机制等,选优配强村组干部和集体经济带头人,抓好村务组公开等工作,全力保障村集体和村民合法权益。

八届省政府第65次常务会议召开 部署电力建设、旅游高质量发展、教育强省等工作

本报海口7月7日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)7月7日,八届省政府第65次常务会议召开,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要贺信和中央有关会议精神,部署电力建设、旅游高质量发展、教育强省等工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记会见新加坡总理黄循财时的重要讲话精神,开发琼新两地及海南至“一带一路”沿线国家直航航线,深化智慧港口、海上航线、食品贸易、数字产业等领域合作,提升对外开放能级水平。要深入学习贯彻习近平总书记致全国青联十四届全委会和全国学联二十八大的重要指示精神,建设青年发展型城市,加大青

年人才引进力度,做强做优青年引领服务平台,引导青年投身海南自贸港建设。要贯彻落实中央财经委员会第六次会议精神,充分发挥海南自贸港制度性优势及双循环交汇点作用,推进市场设施高标准联通,深化要素市场改革,为全国统一大市场建设贡献海南力量;科学编制海南海洋经济发展“十五五”规划,奋力建设国家海洋领域新质生产力重要实践地,深海科技创新策源地。

会议讨论《海南省电力建设与保护条例(修订草案)》,指出要加快推动新型电力系统建设,大力开展清洁能源开发、智能电网升级改造等工作,着力解决实际问题,提升群众用电获得感,为海南自贸港建设提供人才支撑。

会议还研究了其他事项。

障和能源支撑。

会议讨论《海南自由贸易港旅游条例(草案)》,指出要将生态环境保护放在首位,维护良好旅游市场秩序,统筹推进旅游基础设施建设与旅游形象推广,鼓励发展具有浓郁地方特色的旅游产业,

全力推动旅游业高质量发展。

会议讨论《关于贯彻〈教育强国建设规划纲要(2024—2035年)〉加快建设教育强省的实施意见(审议稿)》,指出要以钉钉子精神狠抓工作落实,建设“国际教育创新岛”和“智慧教育岛”,坚持人才优先发展,提升教育教学质量,打造海南教育的特色和品牌,为海南自贸港建设提供人才支撑。

会议还研究了其他事项。

加工增值内销免关税政策从首单变N单,从一域变全域 海南自贸港政策红利“裂变”释放

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

人生中头一回登上国家级新闻发布会,讲些啥?

海口海关关员黎文的回答是:要用心向外界讲好海南自贸港发展故事。而海南自贸港核心政策的落地过场和成效,是故事中的重中之重。

日前,国务院新闻办公室举行“新征程上的奋斗者”中外记者见面会,海南自贸港加工增值30%货物内销免关税政策(以下简称加工增值内销免关税政策)从首单变N单的历程,引起外界广泛关注。

一域变全域 享惠企业越来越多

作为海南自贸港最具“含金量”的核心政策之一,该政策刚一发布,便有许多企业来电咨询。但是这项海南自贸港独有的政策,如何高效落地没有先例可循。

扎进试点企业,连续三天泡在车间、办公室,全程跟踪生产流程……黎文回忆:2021年7月23日,政策发布15天后,全国首票加工增值内销免关税业务在洋浦成功落地。

首单落地后,海口海关持续完善政策辅导团队,送政策进园区、进企

业,建立健全“政策宣传+企业调研+业务指导”全流程服务体系。惠企政策不断扩围,加快走向普惠。

试点区域越来越大——在洋浦保税港区积累先行先试经验基础上,政策试点范围首先拓展到省内综合保税区、洋浦经济开发区等重点园区,再进一步扩大到海南全岛,实现了从特定园区到重点园区再到全岛铺开“三级跳”,一域最终变全域。

享惠企业越来越多——从最初的

海关高级认证企业,到全面放开,推动享惠企业扩容不断提速。目前,除海关失信企业外,加工增值内销免关税政策不限企业规模大小,也不限国企、民企、外企,已实现对海南省内企业的全覆盖。

申报审核越来越快——海南在国际贸易“单一窗口”上开发加工增值模块,实现政策申报审核由线下转为线上,将企业平均申报审核时间缩短50%以上。

下转A02版▶

H 短评 首单变N单期待更多“闯将”

企业的期盼,没有先例可循,政策落地靠的是“闯将”,敢闯敢试,敢为人先,为改革探路,加速打通政策直通企业的通道。同时,要完善容错纠错机制,把激励干部担当作为摆在更加突出位置,让干部在廉洁上“管得住手脚”,在事业上“放得开手脚”,为实干担当者提供制度保障。

推动政策持续赋能高质量发展,既需要关注企业,通过全过程服务,让企业充分享受政策红利,还需要关注产业链,强化产业思维,让“政策+”成为产业精准招商、集聚发展金字招牌,不断延链补链强链,培育壮大具有综合竞争力的特色产业,实现政策应用的“乘数效应”,打开发展空间。

用活政策,需要吃透政策。加工增值免关税政策的显著特征,是税收优惠幅度远大于传统海关特殊监管区域内销选择性征收关税政策,主要适用于原料或成品税率较高的商品加工贸易。锚定政策的核心引力,以企业为中心细化执行细则,精准匹配,才能让企业爱用、持续用。

用活政策,需要建好“连心桥”。面对



用汗水刷新 城市“颜值”

7月7日,由中铁建设集团承建的海口琼山博雅片区(二期)城市更新项目施工现场,工人在阳光下加紧施工赶工期。据悉,今年计划开工城市更新项目14个,为确保项目安全有序推进,海口大力开展“送清凉”活动,相关部门及企业合理调剂户外作业时间、健全防暑降温工作制度并发放防暑降温用品。

文/海南日报全媒体记者 张期望 图/海南日报全媒体记者 袁琛

加大安居房供给,完善交通路网,优化医疗教育配套…… 海口江东新区累计开工民生项目超百个

本报海口7月7日讯(海南日报全媒体记者刘冀冀 通讯员曹柳)整体造型错落有致,设计巧思独具匠心……7月7日,从高空俯瞰江东智慧国际公寓A区项目,已完成主体结构封顶的建筑初露雏形。现场,约200名工人奋战一线,项目计划于9月开展主体结构验收工作。

在海口江东新区,安居房建成交付、交通路网持续完善,民生项目全力

以赴扩投资稳增长。目前,园区累计开工建设医院、学校、安居房、安置房等民生公共服务项目101个。

为筑牢百姓“安居梦”,江东新区持续推进加大安居房供给。眼下,江东·梧桐里安居房项目建设现场,部分楼栋已刷上灰白相间的外墙漆,建设者铆足干劲,向着首批6栋住宅楼740套安居房9月正式开盘销售的目标全力冲刺。

“项目分三期建设,目前已全面封

顶并完成二次结构工程。”项目相关负责人介绍,一期首批6栋住宅740套安居房已进入精装收尾阶段,计划今年8月峻工、9月开盘。

江东新区民生项目的高速推进,得益于园区服务的及时有效、细致贴心。

“在项目推进的关键环节,江东新区项目专员高效协调、积极助力,为项目推进提供了坚实保障。”江东新区府城路项目执行经理郭建新介绍,下转A02版▶

海南学习运用“千万工程”经验,为乡村振兴提供规划支撑和要素保障 乡村规划里的“振兴经济学”

■ 海南日报全媒体记者 孙慧
通讯员 苏军 尹建军

依据村庄规划布局修整村道,乐东黎族自治县抱由镇抱邱村通往田洋的泥土路变成了水泥路,“救活”了一片抛荒的田地。如今,田洋里插上了稻秧,村民们骑着电动车、摩托车来来往往,运稻谷、栽秧苗轻松不少。

依托村庄产业发展规划,三亚市吉阳区博后村鼓励村民以房屋入股做民宿生意,一个村庄发展出74家民宿,客房2000余间,年接待游客超28万人次,产业年营收超过5000万元。

这样的乡村振兴场景,在琼州大地上持续上演。以科学规划为笔,以乡村空间为卷轴,以乡村振兴为目标,

海南学习运用“千万工程”经验,分类推进全省村庄规划编制实施工作,着力提升乡村规划建设水平,为乡村振兴提供规划支撑和要素保障,助力和美乡村建设。

五指山下茶香日子甜

五指山市水满乡毛纳村村民王菊茹每天早上去采茶,下午回来在自家手工作坊里炒茶。不少游客慕名而来,坐在门前,一边饮茶一边观赏手工炒茶。王菊茹觉得,这样的生活,茶香日子甜。

毛纳村生态环境优美,生产的茶叶味甘清香,吸引了不少游客慕名而来品茶、赏茶。2021年,当地政府启动

毛纳村乡村规划编制,提出依托雨林、茶、黎族文化三大核心资源优化用地空间布局,推进茶旅融合项目建设,强化村庄特色风貌管控,建设集党建学习、黎寨茶园体验、雨林生态旅游于一体的乡村振兴示范样板。

在开展、落实我省乡村规划编制工作中,省自然资源和规划厅提出,要通过摸清乡村资源底数、划定乡村生态空间、依托乡村特色资源、发展乡村特色产业、节约乡村建设用地、规范乡村建设行为等措施,实现生产、生活、生态“三生”互动互促,构建乡村发展新格局。

按照相关规划设计,产业生态化、生态产业化,将生产、生活相互融合,

下转A02版▶

· 导读

历史的回响 和平的宣誓 ——中国纪念全民族抗战爆发88周年

(A05版)